
mocm/lfps/cvd/msb 

 Ata da 20ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia - Virtual, 

em 1º de junho de 2020. 
                                  Deputado Nelson Leal. À hora marcada, 9 horas, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão 

Alden, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola 

Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio 

Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Laerte 

do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Marcell dos Animais, Maria 

del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da 

Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinson Almeida Lula, Rosemberg Lula Pinto, Samuel 

Junior, Soldado Prisco, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (53). O 

Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de apreciar 

o Projeto de Lei nº 23.898/2020. Na sequência, apresentou um breve relato do avanço da Covid-19 

entre os servidores da Alba, mesmo com as precauções adotadas, e informou que esta semana o 

acesso à Casa ficaria suspenso para desinfecção, bem como para aguardar o resultado dos 

exames restantes realizados nos funcionários, visto o alto número de casos confirmados até o 

momento. Sugeriu a suspensão do recesso parlamentar no mês de julho, em virtude da situação 

emergencial da pandemia, e destacou a proatividade da Casa durante esse período de realização 

das sessões remotas. Informou sobre a criação de uma comissão para planejar a retomada segura 

dos trabalhos presenciais na Assembleia e pediu aos presidentes das comissões para se 

organizarem a fim de realizar as atividades remotamente em meados de junho, visando possibilitar 

a tramitação dos projetos pendentes. Abordou os dados da incidência do coronavírus no Nordeste e 

avaliou que a situação da Bahia demonstra que as ações do Governador Rui Costa, de todos os 

prefeitos da Bahia e da Alba contribuíram para os resultados positivos. Prestou esclarecimentos 

sobre o projeto a ser apreciado nesta Sessão. Foram apresentadas questões de ordem – O 

Deputado Soldado Prisco parabenizou a Deputada Talita Oliveira pelo nascimento do filho, 

demonstrou contentamento com a recuperação da saúde do Sr. Emerson Leal e posicionou-se 

favorável à suspensão do recesso parlamentar. Cobrou do Governador Rui Costa a convocação dos 

313 aprovados no concurso da Polícia Civil, enfatizou o aumento da violência e lembrou que o 

orçamento já previa a convocação. O Deputado Hilton Coelho celebrou a recuperação da saúde do 

pai do Presidente Deputado Nelson Leal, parabenizou a Deputada Talita Oliveira e concordou com a 

Presidência do Senhor 



mocm/lfps/cvd/msb 

suspensão do recesso parlamentar em julho. Abordou a situação da Ilha de Maré, cobrando 

políticas públicas do Estado e de Salvador para os moradores desassistidos em relação à 

pandemia. Comemorou a titulação do Quilombo Rio dos Macacos e pediu ao Governo providências 

para a infraestrutura da comunidade, em especial a Barragem do Rio dos Macacos, enfatizando as 

rachaduras na estrutura. Concordou com as manifestações contra o racismo que acontecem nos 

Estados Unidos, chamando atenção para este problema no Brasil. Por fim, elogiou as 

manifestações da população contra o Governo e criticou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro. O 

Sr. Presidente agradeceu as palavras de conforto pelo restabelecimento da saúde do pai, 

parabenizou a Deputada Talita Oliveira e desejou a recuperação da saúde das esposas dos 

Deputados Alan Sanches e Eduardo Salles, acometidas pela Covid-19. Informou que a Assembleia 

do Estado do Ceará já fez a adequação do Regimento Interno para as votações virtuais, 

comunicando que participará, juntamente com a Deputada Ivana Bastos, de uma reunião com o 

colegiado dos presidentes das Assembleias para receber informações sobre o sistema. ORDEM DO 

DIA – Submetido à discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade, no plenário e no 

âmbito das Comissões conjuntas, o Projeto de Lei nº 23.898/2020, de autoria do Poder Executivo, 

que “Altera a Lei nº 14.259, de 14 de abril de 2020, na forma que indica, e dá outras providências.”, 

relatado pelo Deputado Diego Coronel, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela 

aprovação na forma original; a votação foi encaminhada pelos Líderes da Maioria, Deputado 

Rosemberg Lula Pinto, e da Minoria nesta Sessão, Deputado Alan Sanches. Foram apresentadas 

questões de ordem – O Deputado Alan Sanches assegurou que os moradores da Ilha de Maré têm 

recebido assistência do Poder Público, a exemplo da distribuição de máscaras e cestas básicas. 

Comentou o Projeto de Lei nº 23.898/2020 e pediu apoio para aprovar a matéria que apresentou, 

propondo a redução das mensalidades de escolas e faculdades. O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

parabenizou a Deputada Talita Oliveira. Prestou informações sobre o Projeto de Lei nº 23.898/2020, 

reforçando a necessidade de ajustes, e repudiou a matéria do Sr. Lucas Arraz, avaliando que o 

jornalista teve o propósito de atacar a reputação dele. A Deputada Dra. Fabíola Mansur parabenizou 

a Deputada Talita Oliveira e desejou a recuperação da saúde do Sr. Emerson Leal, dos funcionários 

da Alba e dos familiares dos Deputados Alan Sanches e Eduardo Salles, acometidos pela Covid-19. 

Elogiou as ações do Governo do Estado e da Alba no combate ao coronavírus, concordou com a 

suspensão do recesso parlamentar e se colocou à disposição para participar da comissão que 

elaborará as normas de segurança para o retorno das atividades da Casa. Saudou o lançamento da 

Ronda Maria da Penha no Município de Irecê, fruto de indicação do mandato dela, e solicitou a 

análise do Projeto de Lei nº 23.845/2020, propondo ao Estado autorizar auxílio emergencial aos 

profissionais da área de turismo. Solidarizou-se com a luta antirracista, mencionando as 

manifestações nos Estados Unidos. O Deputado Marcelino Galo Lula elogiou as ações da Casa 

para proteger os servidores contra a Covid-19. Concordou com a suspensão do recesso 
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parlamentar, ressaltando que os parlamentares continuam trabalhando remotamente, e solicitou a 

apreciação de projetos de autoria dos deputados. Anuiu com o retorno das atividades seguindo um 

protocolo de segurança, assegurou que foi necessário o Projeto de Lei nº 23.898/2020, atualizando 

os valores da Lei nº 14.259/2020, e defendeu o combate ao racismo. A Deputada Ivana Bastos 

parabenizou a Deputada Talita Oliveira e registrou pesar pelo falecimento da Professora Nice 

Amaral, do Município de Guanambi. O Deputado Jacó Lula da Silva informou que participou do 

encontro municipal do PT em Guanambi e lamentou o falecimento da Professora Nice Amaral. 

Criticou o comportamento do Presidente Jair Bolsonaro e parabenizou as ações do Governador Rui 

Costa no combate ao coronavírus. Elogiou a implantação da Ronda Maria da Penha na Cidade de 

Irecê e disse que o PT lançou um questionário eletrônico para apurar a contribuição dos homens 

nas tarefas domésticas. Saudou o Dia do Trabalhador Rural, comemorado em 25 de maio, e 

informou que o Governo Estadual fechou uma parceria para o registro digital de títulos de terra, 

além de anunciar ajuda para a agricultura familiar. Parabenizou a Vereadora de Salvador, Rita 

Tavares, pelo trabalho em prol dos animais. Comemorou o restabelecimento da saúde do pai do 

Presidente, Deputado Nelson Leal, e parabenizou a Deputada Talita Oliveira. A Deputada Olivia 

Santana concordou com a suspensão do recesso parlamentar. Apelou ao Prefeito ACM Neto para 

regularizar os pagamentos pendentes dos professores sob o regime do Reda dispensados em 

dezembro de 2019. Ressaltou a gravidade das manifestações que têm acontecido no Brasil contra 

as instituições democráticas e em favor da intervenção militar e pediu à Casa para manifestar-se em 

favor do Estado Democrático de Direito. Saudou a titulação do Quilombo do Rio dos Macacos e 

abordou as manifestações ocorridas nos Estados Unidos contra o racismo, avaliando que o Brasil 

precisa resolver a questão da desigualdade racial. O Sr. Presidente informou que o Governador Rui 

Costa comunicou que a Polícia Civil prendeu pessoas envolvidas em fraudes contra o Consórcio do 

Nordeste. O Deputado Tiago Correia saudou o restabelecimento da saúde do Sr. Emerson Leal. 

Parabenizou o Governador Rui Costa e o Secretário Mauricio Barbosa pela operação realizada sob 

o comando da Polícia Civil que prendeu os envolvidos na fraude contra o Consórcio do Nordeste e 

informou que a Agência de Defesa Agropecuária da Bahia (Adabe) prorrogou até 30 de junho a 

vacinação contra a febre aftosa. Disse que apresentou uma indicação ao Prefeito ACM Neto para 

incluir os açougues nas atividades essenciais e assegurou que os moradores das ilhas têm recebido 

assistência do Poder Público. Registrou pesar pelo falecimento do advogado Silvio Garcez. O Sr. 

Presidente lamentou o passamento dos ex-Deputados Sérgio Gaudenzi e Marcelo Duarte. O 

Deputado Eduardo Salles parabenizou a Deputada Talita Oliveira. Cobrou a participação deste 

Poder no grupo de estudos instituído através de decreto para debater a retomada econômica pós-

pandemia. Solicitou a apreciação do projeto da Deputada Ivana Bastos que trata da prorrogação do 

recolhimento do ICMS. O Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada Dra. 

Fabíola Mansur. O Deputado Zé Raimundo Lula parabenizou a Deputada Talita Oliveira. Informou 
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que, juntamente com o Deputado Federal Waldenor Pereira, continua trabalhando na Região de 

Vitória da Conquista para promover ações buscando fortalecer a assistência à saúde, à proteção 

social e à economia. Parabenizou o Governador Rui Costa pelas ações na saúde e no combate à 

corrupção. Elogiou a matéria aprovada nesta Sessão e declarou-se favorável à reabertura do 

comércio com segurança. Apresentou sugestões para a continuidade das atividades parlamentares 

durante o recesso e defendeu a luta em defesa da democracia e contra o racismo. O Deputado José 

de Arimateia registrou o Dia do Meio Ambiente, celebrado no dia 5 de junho, e convocou uma 

reunião virtual da Comissão do Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos para o dia 4 de junho, às 

19 horas, visando debater o tema “Preservar a biodiversidade é salvar a própria vida no futuro”. 

Parabenizou a Deputada Talita Oliveira. O Deputado Marcell dos Animais teceu considerações 

sobre a falta de políticas públicas para a proteção ambiental, assegurou que continua atuando em 

prol dos animais e pediu ao Governo do Estado para atuar em defesa da fauna e da flora. Não 

havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, a Sra. Presidente, Deputada Dra. Fabíola 

Mansur, às 11h05, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs(as). 

Deputados(as): Alan Castro, Dal, Kátia Oliveira, Pastor Tom, Robinho, Rogério Andrade Filho, 

Sandro Régis, Talita Oliveira (licenciada), Targino Machado e Vitor Bonfim (10). 
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